Requirements for the English Exam of Doctoral Students in Humanities, Faculty of Arts, Palacký University, Olomouc
May 2012

I. It is important that, before signing up for the exam, each doctoral student should participate in at least one of the tutorials organized for doctoral students who wish to take the doctoral exam in English. The dates of these tutorials will be posted at the beginning of each semester.
II. For those interested, there will be a one-semester course of Academic English for Doctoral Students (see KAL/AEDS in the electronic system STAG).

III. Materials which the candidate must submit at least 30 days before the viva:

– An A4 curriculum vitae in English containing the following information: candidate’s full name and title; correspondence address; current job; university education (B.A. and/or M.A.); title of the candidate’s M.A. thesis and supervisor’s name; department where the candidate undertakes his/her doctoral course; supervisor’s name (including titles); title or theme of the candidate’s doctoral thesis.

– A copy of a 30 to 50-page subject-related text (excluding pictures, graphs, endnotes, scores, etc.) in the candidate’s field of study (e.g. a book chapter or an article) in original English (i.e. by an author whose mother tongue is English), with exact bibliographical reference (author’s full name, full title of the publication the text has been taken from – book or journal –, place of publication, publishing house, year of publication/number of issue where necessary, full title of the presented article or chapter, page numbers). Please do not choose texts downloaded from the internet; we only accept copies of texts taken from hard-copy publications.
IV. The Viva:

There will be at least two doctoral students who will take the doctoral exam in English at the same time. They will be expected to pay attention to each other´s presentation and be prepared to ask each other questions related to it. 

– The candidate’s ten-minute presentation of their doctoral project must include: title and overall theme of the project (possibly if the candidate’s work is part of a team project); background of the presented theme (who dealt with it before, when, from what point of view, etc.); what is the main question which the thesis wishes to be an answer to; what method(s) of research is/are used (analysis, synthesis, comparison, statistics, etc.); what materials are used in the candidate’s research project and during their thesis writing (visual sources, written sources, recordings, etc.); what the candidate’s project brings new to the presented subject and to the respective discipline; summary of the 30 to 50-page original English subject-related text chosen for the viva and how this text relates to their theme of study.

This presentation may include a short discussion with the examiner(s) and with the other doctoral students present on the theme of their research.

The candidate is supposed to present his/her project and the academic text submitted without reading notes or using a powerpoint programme.

– In the following part of the examination, each candidate will be asked to read passages from the original English text which he/she has chosen for the viva, to translate into Czech or summarize/explain the passages in English, to answer questions related to the grammar and vocabulary encountered in the respective passage. The candidate will also be dictated a few sentences chosen by the examiners from the overall English text, which he or she will have to write down; after the dictation, the candidate will be asked to write a short text in English on their doctoral project  and/or  their personal comment related to the subject-related text as a whole.
Požadavky ke zkoušce z angličtiny pro studenty doktorského studia humanitních oborů na FF UP, Olomouc

I. Před zapsáním na zkoušku z anglického jazyka jsou všichni studenti doktorského studia povinni navštívit alespoň jeden z tutoriálů organizovaných pro doktorandy, kteří se tuto zkoušku chystají složit. Termíny tutoriálů budou zveřejněny na začátku každého semestru.
II. Pro zájemce bude otevřen jednosemestrální kurz Akademické angličtiny pro doktorandy (ve STAGu pod kódem KAL/AEDS). 
III. Materiály, které se musí odevzdat minimálně 30 dní před samotnou zkouškou:

– Životopis kandidáta v angličtině na jednu stranu A4, který musí obsahovat následující údaje: příjmení, jméno a titul; adresa ke korespondenci; současné zaměstnání; vysokoškolské vzdělání (bakalářské a/nebo magisterské studium); název magisterské práce a jméno vedoucího; obor a katedra, na které student připravuje doktorskou práci; jméno vedoucího doktorské práce (včetně titulů); název nebo téma doktorské práce.

– Kopii 30-50stránkového uceleného odborného textu (například kapitoly z knih nebo článku; nepočítají se obrázky, diagramy, poznámky na konci článku/kapitoly, hudební partitury atd.) v anglickém originále (tj. od autora, jehož mateřštinou je angličtina) s uvedenou přesnou a úplnou bibliografickou citací (jméno autora, celý název knihy/periodika, místo vydání, vydavatelství, rok vydání/popř. ročník a číslo, celý název kapitoly/článku, stránky). Nevybírejte si, prosím, texty z internetu; bereme v potaz pouze tištěné materiály.
IV. Průběh ústní zkoušky:

Zkoušky z anglického jazyka se zúčastní minimálně dva studenti doktorského studia najednou. Od kandidátů se očekává, že budou sledovat prezentace ostatních a budou schopni si navzájem klást otázky týkající se daného tématu.
– 10minutová ústní prezentace kandidáta o svém doktorském projektu musí obsahovat následující: titul a celkové téma doktorského projektu (případně, zda je doktorská práce součástí týmového projektu); historiografie vybraného tématu (kdo se tímto tématem dříve zabýval, kdy, z jakého pohledu); na jakou hlavní otázku se doktorská práce bude snažit odpovědět; jaká výzkumná metoda bude použita (analýza, syntéza, srovnání, statistika atd.);  s jakými materiály se bude v průběhu výzkumu a psaní doktorské práce pracovat (vizuální zdroje, písemné prameny, záznamy atd.); co nového přinese doktorský projekt v daném oboru; souhrn předloženého 30-50stránkového anglického odborného textu a jakým způsobem se tento text vztahuje k doktorské práci.

Tato prezentace může zahrnovat krátkou diskusi se zkoušející(mi) a ostatními přítomnými studenty na dané téma.

Očekává se, že kandidát bude svůj výzkumný projekt a odevzdaný odborný text prezentovat bez pomoci písemných poznámek nebo powerpointu.
– V další části zkoušky kandidát přečte vybrané části odevzdaného odborného textu, přeloží je do češtiny nebo je anglicky shrne/vysvětlí  a odpoví na otázky týkající se vybraných gramatických a lexikálních jevů v příslušných pasážích. Poté kandidát napíše podle diktátu několik vět, které zkoušející vybere z celého rozsahu anglického odborného textu; po diktátu kandidát napíše v angličtině krátký text o svém doktorském projektu a/nebo vlastní názor k anglickému odbornému textu, který si připravil ke zkoušce.
Olomouc, květen 2012
